

山东手造

科技赋能传统文化作品，艺术海瓷踏上健康之路 贝壳到海瓷，30年的新生与升华



海瓷艺术馆馆长张寿义正在海瓷上作画。

“八抓二十项创新”举措——抓教育培训 推动安全发展理念入脑入心

应急公开课

主办单位：山东省应急管理厅

坚持正面宣传教育和警示教育相结合，强化全行业、全领域、全岗位安全培训教育，“安全第一”日益成为全社会共识。

一、将安全生产重要论述摆在首要位置

各级各部门和广大生产经营单位采取理论学习中心组、集中学习、培训轮训、主题宣讲等形式，在学懂弄通、学深悟透上狠下功夫，深刻理解核心要义、精神内涵、实践要求。

二、加强企业全员安全培训

把消除企业员工的不安全行为作为基础性工程，创新实施“互联网+培训”，常态化开展全员培训，覆盖到各

行业领域、各重点岗位，提升每个人的安全意识、安全技能。

三、建立企业开工安全生产“第一课”制度

组织企业主要负责人亲自讲安全，倡导和弘扬“安全是最大的效益”“纵深防御”“质疑保守”等安全理念，教育和动员全体员工牢固树立“开工第一件事就是讲安全、抓安全”的安全意识。

四、突出加强警示教育

省政府安委会编制下发“生命至上 警钟长鸣”综合性警示教育片，组织各地人员学习观看。建立事故警示教育现场会制度，要求各地在事故发生后15日内，分级别、分行业开展现场警示教育，剖析事故原因，现场宣布行政处罚或追责问责决定。

(来源：山东省应急管理厅)

沂蒙老区成长起的建筑明星 山东鲁班集团巡礼之一

八百里沂蒙织锦绣。当外人惊叹沂蒙老区在三河口之上崛起一座比肩现代化国际大都市的新城，上了年纪的临沂人，却愈发怀念那些曾经见证这座城不断成长，又被不断崛起的新地标掩映在身后的老建筑。

百货大楼、展览馆、农村合作银行大厦、房地产交易中心大楼，这些曾经的地标，如今依然是不少老临沂人脑海中的导航坐标。鲜为人知的是，这些地标建筑的建设者——山东鲁班集团，其前身只是一个县属建筑施工企业。历经66载磨砺，原来那个合作社已经蝶变成为一家集建筑施工、房地产开发、精装产业、矿业商贸、酒店服务等于一体的大型综合性企业集团。

长高、扩大。”集团常务副总孙勇毅说，鲁班人艰苦奋斗、团结拼搏、讲求实效、争创一流的企业精神，正是在那段激奋人心的企业初创阶段锤炼而来。

发挥攻坚克难强项 为临沂工业筑基

岁月长河中的临沂，工业是短板。上世纪七十年代末八十年代初，向往富裕生活的老区人民，向工业发展迈进。造纸、塑料、纺织、化纤、制药、电缆、玻璃等这些与生活密切相关的产业发展，相继提上日程。

在此之外，鲁班人临危受命承担的临沂市重型机械厂项目，让他们在工业建筑领域“一战成名”。“临沂玻璃厂车间跨度达30米，不仅当时在临沂是绝无仅有，在省内也是少见。”孙勇毅介

贝壳由海洋孕育，海瓷是海洋文化的延伸。海瓷是由五千年海洋文化与无棣人文精神结合发展而来，作为一种文化艺术，诠释着自然的本与真。在上世纪90年代的山东无棣，诞生了一种“化贝为瓷”的新瓷种——海洋贝瓷，成为继陶瓷、骨瓷之后世界第三大瓷种。近日，记者走进山东海瓷集团，见证贝壳的新生与升华。

文/片 记者 陈景英

薄如纸、白如玉、声如磬 贝壳新生化为海瓷

在渤海之滨的滨州市无棣县有一座贝壳堤，且至今仍以每年数吨的数量新增。贝壳资源开发总公司，于1995年突破性以贝壳为原材料，经过反复试验，终于化贝壳为海瓷，使海瓷成为继陶瓷、骨瓷之后世界第三大瓷种。

贝壳的蜕变，首先要经过粗碎球磨、筛分、浆池储存、泥浆输送除铁、滤泥、练泥、泥料陈腐的加工；而后进行海瓷素坯的制作：或是滚压成型，或是压力注浆成型，或是普通注浆成型，根据生产需求制成碗、碟、盘等不同的形状；后要经脱膜、自然干燥、修坯、坯检等工序。

素坯经千度素烧后，要抛光、施釉，施釉后需再次烧制，施釉后二次烧制的瓷器釉面滋润透亮。根据生产需要，工人还需在瓷器表面进行贴花工艺。出窑后修磨、质检、包装，经过几十个流程才得以完成。

海瓷成品不但瓷质细腻、壁薄轻柔、釉面滋润、温润如玉，而且还可进行演奏。将手指打湿，抚摸上沿，缓缓绕动，声如磬，久绕于

耳，像是贝壳重获新生后的吟唱。

宣瓷作画 不可复制的海瓷艺术

素坯勾勒，画笔流转，晕染出墨彩的鲜活。在宣瓷上作画，是一种创新，开创了作画的新形式。

海瓷艺术馆馆长张寿义就擅于在海瓷上作画，笔锋勾勒，浓淡相宜，一幅色彩明艳的写意花鸟画就呈现在了眼前。据张寿义介绍，作画使用的海瓷，是经过三次千度高温烧制而成的宣瓷。宣瓷具有吸水性强、运笔手感好的特点，染料可以在其上充分渗透开。

而在海瓷上作画的染料——海洋七彩，是为海瓷艺术独创而来。它是由矿物质与金属氧化物配合而成的一种耐高温色料，包括海兰、珊瑚红、蝶鱼黄、珍珠白、海葵紫、藻黑、海草绿七种色彩。七种色彩互相调制，又可形成新的色彩，在画家的笔尖流淌，绘制成一幅幅中国水墨艺术。

每一件作品都是经画家亲手精心绘制，使得每一件宣瓷艺术品都独一无二。

“健康瓷” 抗菌、易洁、活化

海瓷在经历“化贝壳为海瓷”

“化海瓷为艺术”的发明创造后，在2017年，又突破性研发出了抗菌、易洁、活化的“健康瓷”。

山东海瓷集团执行董事郭跃洁介绍道，“抗菌、易洁海瓷，做到了抗菌96%以上。而且，不用洗洁精，直接用清水即可将表面油污冲洗干净。其第三个特点就是活化水功能，这体现在酒具上，白酒倒入海瓷十分钟后，可以达到十年陈酿的口感。”

“公司未来会依然坚持以技术革新为重点，与清华大学、河北工业大学保持持续合作，这是企业经营至今的核心。回顾企业30年的发展历程，从第一阶段贝壳瓷的发明，到第二阶段艺术瓷的发明，再到如今第三阶段具备抗菌、易洁、活化三个特点的功能瓷器的发明，海瓷的每一步都在创新。”

郭跃洁说“海瓷既是传统文化的作品，也是新科技时代下赋能的产品。将来，期望海瓷能在文化、健康领域成为优势品牌，不但可以给更多的人带来瓷器文化的传输，还可以营造一个更健康的家居环境。”



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:武俊 美编:马秀霞 组版:洛菁



随着鲁班新一代领导班子的组成而到来。鲁班人制定了立足主业、走出临沂的发展布局，吹响了企业加速发展的冲锋号。

“河南灵宝黄金大厦、人民银行办公大楼、济南燕子山住宅小区、大上海国际花园、宁波联丰小区、新疆吐鲁番大高速公路、济钢公路桥、青岛帆布厂、山东建筑大学新校区等等，鲁班人的足迹范围不断在扩展。”孙勇毅说，在这期间，鲁班人还走出国门，承担了俄罗斯堪察加半岛银行大楼等国外多个项目。

就像那些曾经托起沂蒙老区工业基石的厂房，随着城市发展和社会进步被新高楼大厦取代，鲁班人没有抱着既往成就沾沾自喜。在沂蒙老区发展新征程上，鲁班集团胸怀“建百年企业 铸鲁班品牌”愿景，用工匠精神持续回馈生长于斯的老区沃土。

凭借在工业项目建设积淀的技术力量，上世纪九十年代初，鲁班人建起了自己的建筑机械厂、预制构件厂，用实践中不断提升的科研能力，生产和研发了一系列先进的建筑施工机械和设备。其中，机械厂生产的一款混凝土搅拌机，获得了全省行业质量评选一等奖，预制构件厂生产的预应力大型屋面板也被评为省优产品。

吹响加速发展号角 工程杰作出省跨国门

优质工程量的不断叠加，催生鲁班集团向更高台阶蝶变。1994年，在这个被鲁班后人称为鲁班集团现代化元年的节点，伴